МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

01135, м. Київ, проспект Перемоги, 10, тел. (044) 216-24-42, факс (044) 236-10-49, ministry@mon.gov.ua
від  05.06.08  №  1/9-366                   

від 

 на № 


Міністерство освіти і науки  Автономної   

Республіки Крим,   управління освіти
і науки обласних,  Київської та
Севастопольської міських 
державних адміністрацій

Інститути післядипломної педагогічної 

освіти
             На запити педагогічних працівників щодо виставлення оцінок з державної підсумкової атестації учасникам олімпіад роз’яснюємо.

Відповідно до п. 8.7. Положення про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти учасники міжнародних предметних олімпіад та турнірів,  конкурсів, переможці III та учасники IV етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад звільняються від проходження державної підсумкової атестації з предметів, з яких вони стали переможцями (у відповідних випускних класах). 
У додаток до свідоцтва про базову загальну середню освіту  та до атестата про повну загальну середню освіту виставляються річна оцінка та  оцінки за державну підсумкову атестацію з цих предметів - 12 балів.                      

 Учасникам та переможцям олімпіади з української мови та літератури виставляється 12 балів з української мови та 12 балів з української літератури, з математики - 12 балів з математики, з історії – 12 балів з історії України та 12 балів із всесвітньої історії, з хімії – 12 балів з хімії тощо.

Відповідно до п. 8.6. Положення (розділ «Атестація за результатами річного оцінювання, звільнення від атестації») учасники весняних відбірково - тренувальних зборів з підготовки до олімпіад, турнірів, змагань, конкурсів, які мають статус міжнародних, звільня​ються від проходження атестації.  У графу «Державна підсумкова атестація» виставляється 12 балів з того предмета, з якого учень(учениця) брав(ла) участь в олімпіаді, а з інших предметів, які винесені на державну підсумкову атестацію, виставляються  бали за підсумками річного оцінювання. 
Заступник Міністра                                                                      П.Б.Полянський
